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Gruppo danno non patrimoniale alla persona
RESOCONTO PRIMA RIUNIONE DEL “GRUPPO 10”
Danno non patrimoniale da reato subito da c.d. soggetti deboli/vittime vulnerabili

In data 22 NOVEMBRE 2019 ore 14.45 presso la Saletta ANM del Tribunale di Milano si è tenuta la prima riunione del neonato GRUPPO 10 “ Danno non patrimoniale da reato subito da cd. soggetti deboli/vittime vulnerabili”.

L’esigenza della costituzione di tale nuovo Gruppo nasce dalla necessità di effettuare un monitoraggio delle decisioni emesse in ambito civile e penale al fine di individuare i criteri impiegati dai Tribunali per la liquidazione del danno non patrimoniale conseguente a fattispecie penalmente rilevanti coinvolgenti i cd. soggetti deboli/ vittime vulnerabili. 
Per tale ragione si è ritenuto opportuno coinvolgere nei lavori del Gruppo non solo i Giudici delle sezioni civili che trattano la materia (in particolare sezione X), ma anche quelli delle sezioni penali specializzate ( V e IX penale). 

 Il Gruppo ha comunque evidenziato l’opportunità di estendere la partecipazione anche ai Giudici della Corte D’Appello che trattano la materia specializzata de qua e pertanto il presente resoconto verrà inviato anche alla Presidente della Corte d’Appello di Milano, Dott. Marina Tavassi, che da sempre ha manifestato sensibilità ed interesse per l’argomento.
Sono presenti: il Dott. Damiano Spera, Presidente della X sezione civile del Tribunale di Milano e coordinatore di tutti i  Gruppi Dell’Osservatorio, la Dott.ssa Elisabetta Canevini, Giudice della IX sezione penale del Tribunale e la Dott.ssa Adriana Cassano Cicuto, Presidente della Sesta sezione civile e componente dell’Osservatorio, nonché l’Avv. Silvia Belloni e Loredana Leo dell’Ordine Avvocati di Milano, L’Avv. Mina Maria Franca dell’Ordine di Torino e numerosi altri Avvocati.

Il Presidente Spera espone le ragioni della costituzione del nuovo gruppo, precisate ulteriormente dalla Presidente Cassano Cicuto.

La Dott.ssa Canevini evidenzia come nella liquidazione del danno non patrimoniale il Giudice penale sia spesso vincolato dalle richieste delle difese delle parti civili riferite ad un tetto massimo di somma pecuniaria, circostanza che limita pertanto la possibilità di andare oltre il tetto richiesto; evidenzia altresì le problematiche relative al contemperamento tra il principio di effettività della tutela riservata alle vittime vulnerabili con quello della capacità economica del responsabile del reato, elementi che rientrano nel complesso della valutazione equitativa del Giudice.
L’Avv. Silvia Belloni segnala il lavoro svolto nell’ambito del Protocollo stilato tra Regione Lombardia ed Ordine Avvocati di Milano per la raccolta dei dati sulla violenza di genere, tramite la lettura delle sentenza in materia. 
Il Gruppo suggerisce pertanto di analizzare i dati così raccolti quale utile spunto di riferimento.

Il Presidente Spera rileva la necessità di riferire il dibattito sulla sofferenza interiore, riportata nei reati in danno dei soggetti deboli, alla c.d. “ordinanza decalogo” della Cass. (ord. n. 7513/2018) ed, in particolare al punto 10) secondo cui: il danno non patrimoniale va sempre liquidato “tenendo conto tanto dei pregiudizi patiti dalla vittima nella relazione con se stessa (la sofferenza interiore e il sentimento di afflizione in tutte le sue possibili forme, id est il danno morale interiore), quanto di quelli relativi alla dimensione dinamico-relazionale della vita del soggetto leso. Nell'uno come nell'altro caso, senza automatismi risarcitori e dopo accurata ed approfondita istruttoria”.

Bisogna quindi valutare come le modalità di accertamento e liquidazione del danno non patrimoniale effettuate nel processo civile siano poi filtrabili in quello penale.

Vengono nominate quali coordinatrici del GRUPPO 10 le dott.sse Cassano Cicuto e Canevini.

Circa il profilo operativo il Gruppo decide di esaminare dapprima un numero limitato di sentenze in ambito civile  e penale, con particolare riguardo a quelle che abbiano liquidato in via definitiva il danno da reato non limitandosi alla liquidazione di una provvisionale, al fine di individuare una griglia molto fluida di rilevazione dei criteri selezionati.

A tal fine tutti i componenti di DannoMilano sono invitati ad inviare le sentenze aventi ad oggetto le materie esaminate dal GRUPPO 10  ai seguenti indirizzi mail:

adriana.cassanocicuto@giustizia.it
elisabetta.canevini@giustizia.ity
La riunione termina alle ore 16.30. 
La prossima riunione del GRUPPO 10 si terrà giovedì 23 gennaio 2020, ore 14.45 presso la Saletta ANM, al primo piano del Palazzo di Giustizia, vicino al bar. 

Report della Dott.ssa  A. Cassano Cicuto
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